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TEMAS Y/O SABER

DBA (APRENDIZAJES)

v Medidas de tendencia central

DBA 9: Plantea y resuelve situaciones problematicas del
contexto real y matematico que implican la exploracion de
posibles asociaciones o correlaciones entre las variables
estudiadas.

Julian dice que la edad promedio de los estudiantes de grado undécimo
es 16,5 afos
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Con base en lo anterior responde:

1. ¢Qué
afirmacion?

quiere

decir

Analiza el siguiente ejercicio,

_——— -

Julian con esta

2. En tus propias palabras ¢ Cémo podrias definir el promedio de un conjunto de datos?

Escribe los conceptos en tu cuaderno.

I
Las medidas de tendencia central reciben esta denominacion, pues permiten
analizar los datos en torno a un valor central. Para observaciones con un nii-
mero grande de variables es recomendable agrupar por dases la informacién
para asi cleterminar sus medidas de tendencia central, de forma aproximada.

3.1 Media aritmética o promedio

La media aritmética en un conjunto de daros agrupadaos por clases es el co-
ciente entre la suma de todos los productos de las marcas de clase o puntos
medios de cada intervalo (C,) por la frecuencia absoluza (f, ) correspondien-
te, y el rotal de daros (),

La media aritrnética viene dada por [a siguiente expresion;

i(ta f.)

b=
N

f:

3.2 Mediana

Para calcular la mediana para datos agrupados por clases es necesario ubicar
primero en la distribucidn de frecuencias el intervalo en donde se encuentra

la mediana. La manera de calcularla es encontrando la posician —I} Este
intervalo se conace coma intervalo de la mediana.

La mediana de un conjunto de datos agrupados se caleula ast

&
L, es el limite inferior del intervalo mediano, N es el tamario de la muestra,
F, _, eslafrecuencia acumulada anterior al incervalo mediano, £, esla frecuencia
absoluta del intervalo mediano y A es |a amplitud del incervalo de [2 mediana.

Me=L, + ‘A
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3.3 Moda

La moda de una variable estadistica es el valor de la variable que presenta
rmayor frecuencia absoluta. La moda se representa par Mo.

Si los datas aparecen en clases, se toma como valor aproximado de la moda la
marca de clase de la clase modal.

Observa los ejercicios resueltos:

Ejemplo 1:
"Un docente de matematicas determing gue Ia valoracian final de cada estudiante
| es el promedio de todas las waloraciones del periodo. Las notas de Manuel son
: 8A; 82,59 7.0 /.8 5 hace fata gue Manuel presente la evaluacion himestral

L,g,r:!ué nota minima debe obtener para tener una valoracion final de 7,07 !

Para responder la pregunta se debe tener presente cuantas valoraciones se
consideraran en el periodo. En el momento se tienen registradas cinco califica-
ciones y falta |2 nota de la evaluacion bimestral, asi que en total son seis valo-
raciones. Como Manuel aprabara si abtiene una nota de 7,0 en su evaluacion
bimestral, se tiene que la sumatoria minima en las valoraciones debe ser de 42;
por tanto, la valoracion faltante se calcula como se muestra a continuacian.
0= 36+52+59+70+68+x _ 42

3 =?==*33,5+x=42=>x=8,‘5

Manuel debe obtener una nota de 85 en su evaluacion bimestral para alcanzar
el promedio deseado.

Ejemplo 2: En la tabla se muestra el peso en kilogramos de los 61 deportistas de una liga del Valle.

» Los deporristas de |z liga tienen un peso promedio de 794 kg, puesto que: Peso (kg) Marcas de clase (C,) f F,
-;=55-5+65-12+?5-13t;1-185-1?+95-‘|0+105-4 (50, 60) 55 5

_ 4845 _ o0 (60, 70) 65 12 17

a1 (70, 80) 75 13 30

s En la Tabla 66 el intervalo resaltado es el intervalo de la mediana. (80,90) 85 17 47

[ 61 _ 3,:,) (90, 100) 95 10 57

Entonces, Me =80+ -10=20,29 [100, 110) 105 4 61

£ __J
17
Esto significa que el 50% de los deportistas de la liga tienen un peso par en-

: : El promedio en la situacion indica
cima de 80,3 kg y el otro 50% por debajo de tal valor.

que si los 61 deportistas tuvieran el

« En esta sitwacion el intervalo modal coincide con el intervalo de la mismo peso este seria de 79,42 kg,
mediana; por lo tanto: Mo = 80+ _ as. Por su parte, el valor de la mada in-
L Z dica que el peso mas frecuente de

los deportistas e 85 kg,

Puedes apoyarte en el siguiente link para comprender el célculo de las
medidas de tendencia central:
https://www.youtube.com/watch?v=0DA7Wtz1ddg
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‘ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con
el numero que aparece en la parte de arriba”

Responde y envia tus respuestas al correo electrénico

Actividades de aprendizaje

Resolucion de problemas

Evaluacion del aprendizaje
=

o A continuacion se muestran las edades de moto-
& ciclistas cuando fallecieron en accidentes de tran-

o En una fibrica se evalta el tiempo de duracion de
@ unnuevo tipo de bombilla LED, para ello se analiza-
ran 100 bombillas (Tabla 6.7).

sito.
Tiempo (horas) Namero de bombillas Edad (afios) Niimero de motociclistas
(1000, 3500) 14 [15.21) 101
(3500, 5000) 25 [21.27) 253
(5000, 7500) _ 3 [27.33) 137
(10000, 12500} 18 [33,39) 211
(12500, 15000) 12 Tabla 6.7 [39, 45) 114 Tahla 6.8

Escribe falso o verdadero:

a. Bl 50% de los marociclistas que fallecieron
tenian edades por debajo de los 31 anos.

b. La edad promedio de los motociclistas que
fallecieron es 31,03 afios.

¢. La mada se encuentra entre 33 y 39 afos.

Si el grupo de bombillas consideradas no alcanzan
un promedio de duracion de 6 000 horas, no se pro-
ducira en masa este nuevo tipa de bombillas, ;Con-
sideras que es viable continuar con la preduccion
de esta nueva clase de bombillas?

L
-

Profundiza Analiza el siguiente ejercicio resuelto, realiza las operaciones para

y Consulta obtener los resultados representados en las tablas.

1. La siguiente grafica muestran los deportes B. Genere un grafico de barras que muestre,

preferidos por cada estudiante de un grupo
de 40 estudiantes.

Natacion  Futbol

Pista Tenis

Gimnasia

Gimnasia -
15% Natacién

20%

Tenis
15%
.~ Futbol

Pista 30%

20%
A. ;Cuél es el dato mas representativo?

Solucion:

Paso 1: Tienes que tener claro. Cuando piden
el dato mas representativo, estan hablando
de la moda.

El dato mas representativo en este diagrama
corresponde al futbol con un 30% equivalente
a 12 estudiantes.

la cantidad de estudiantes a los que les
gustan.
Paso 2: Hay que saber la cantidad de
estudiantes que representan los porcentzjes
mencionados en dicho deporte.

DEPORTES PORCENTAJE (%) # ESTUDIANTES

Natacién 20 8
Futbol 30 12
Pista 20 8
Tenis 15
Gimnasia 15
Total 100 40

Posterior a esto, representamos en un grafico de
barras de frecuencia la informacion suministrada
por la tabla como se muestra a continuacion:
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